

2025年12月安全家园项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

12月，壹基金安全家园项目联合10家社会组织伙伴，协同地方应急管理部门开展了社区应急技能培训、社区志愿服务、社区助老服务及老项目点可持续运营等活动40余场，直接参与居民不少于3600人次。

(二) 主要项目活动进展

1. 支付宝公益壹基金安全家园项目

(1) 麻城市益辉社会工作服务中心-城西社区

12月1日，湖北省麻城市益辉社会服务中心携手麻城市龙池街道城西社区举办了“城西社区志愿者救援队成立大会”。城西社区党委书记、麻城益辉社会服务中心社工、专业教官及全体志愿者救援队成员参与活动。

会上，专业教官结合社区实际，围绕项目背景、救援队职责定位、队伍建设标准等内容进行了系统讲解，为队伍的规范化、专业化发展提供了有力指导。在集体研讨环节，全体队员共同明确了组织架构，并经大会表决，正式通过《城西社区志愿者救援队章程》及相关管理制度，为队伍后续发展奠定坚实的制度基础。

| | |
|---|--|
|  |  |
| 项目铭牌展示 | 活动合影 |

(2) 西安市未央区环保志愿者协会-书香林苑社区

12月5日，西安市未央区环保志愿者协会联合书香林苑社区志愿者救援队，在西安市书香林苑社区成功举办“应急志愿者能力建设培训会”。40余名社区应急志愿者积极参与其中。

本次培训聚焦应急响应中的关键技能，重点围绕检伤分类、伤员初步评估和风险图绘制等内容，采用“理论讲解+实操演练”相结合的教学模式，帮助队员掌握基础应急处置方法，提升在突发事件中的快速反应与协同救援能力。

| | |
|---|--|
|  |  |
| 培训会进行中 | 风险图绘制 |

2. 阿里巴巴公益项目

(1) 泗水县光彩救援协会-南玉沟

12月4日，泗水县光彩救援协会联合南玉沟社区志愿者救援队在泗水县金庄镇南玉沟社区组织开展了一场志愿者应急能力培训活动，共有15名队员参与。

本次培训内容涵盖简单营救技能、地质灾害应对等实用知识。在培训会上，教官通过理论讲解与实操演练相结合的方式，不仅让队员们提升了专业能力，也让他们在协作中进一步增强了团队默契与凝聚力。

| | |
|---|--|
|  |  |
| 实操练习 | 活动合影 |

(2) 蒲公英应急救援服务中心-永盛社区

12月27日下午，南京市蒲公英应急救援服务中心组织永盛社区志愿者救援队全体队员赴南京市江宁区水一PARK科技馆，开展水安全专项培训活动。

在讲解员带领下，队员们参观了“上善若水”“源水而兴”“水润万家”等主题展区，系统了解水资源现状、水利工程防灾原理、安全用水规范及堤防设施在防洪减灾中的作用，并结合社区实际，就雨季巡查等议题进行了现场交流。随后，队伍开展了亲子互动环节。队员与子女共同完成PH值测试、书写安全心愿卡等，并参与“看图猜词”等趣味游戏，在轻松氛围中传递安全理念，增进家庭与团队情感联结。



3. 腾讯公益壹基金温暖家园项目-社区志愿者救援队专项行动

(1) 大庆市和庆社会服务中心-文华社区

12月，大庆市和庆社会服务中心在让胡路区青少年发展中心联合文华社区志愿者救援队等多支新老队伍，共计开展10余场活动，内容涵盖应急培训与社区服务。

在培训方面，系统开展了三至八级应急志愿者能力提升课程；在社区服务方面，同步组织了烧烫伤预防与急救科普、家庭减灾计划宣传等活动，推动安全知识从救援队伍向家庭和社区有效延伸。



课堂理论和实操培训进行中

4. 字节跳动公益项目

(1) 大庆市和庆社会服务中心-景园社区

12月1日，大庆市和庆社会服务中心联合让胡路区景园社区，在让胡路区青少年发展中心为22名社区应急志愿者开展了预防烧烫伤科普知识培训。

培训内容分为两个部分：第一部分围绕危险源识别、常见错误急救方式及正确应对方法展开，重点强调烫伤急救应牢记“冲、脱、泡、盖、送”五个关键步骤；第二部分讲解了六类常见烧烫伤的处理方式及注意事项。本次培训着重提升家庭特别是儿童在烧烫伤预防方面的能力，相关知识也将通过社区持续开展宣传普及。



培训现场

5. 壹基金与龙华区平安建设促进会-安全家园·平安益家项目

12月，龙华区安全家园·平安益家项目分别在大富社区、润城锦鲤一村、白石龙社区、富康社区、樟溪社区、牛湖石一村、兴福社区、樟坑社区、大和社工村等平安益家站点开展了26场便民服务活动，活动内容涵盖反诈宣传、法制宣传、安全交通劝导、夜巡等。

其中樟溪社区景山小区平安益家组织6名志愿者在电动车乱停乱放整治行动中，对小区内楼道口、消防通道、单元门前等重点区域进行全面排查，对发现的8处电动车乱停乱放问题进行集中整治，并通过徒手搬运、协助车主挪移等方式，将违规停放的电动车引导至指定停车区域，同时向周边居民宣传文明停放的重要性，提醒大家自觉维护小区公共秩序，保障消防通道畅通。

| | |
|--|---|
|  |  |
| 樟溪社区景山小区电动车违规停发整治活动 | 章阁社区夜巡活动 |

6. 酒泉市助力社会组织参与老年助餐服务项目

截至2025年12月，在酒泉市民政局指导下，由腾讯公益慈善基金会与中国老龄事业发展基金会的支持、壹基金实施的“酒泉市助力社会组织参与老年助餐服务项目”，已累计支持17家本地社会组织，在23个社区助餐点，为8,594位高龄、空巢、困难等老年人提供助餐服务共计99,450人次。

同月，项目还结合冬至、元旦等节日主题，组织开展系列助老关爱活动，让社区老人在温馨祥和的节日氛围中迎接新年的到来。



7. 银龄安心到家项目

12月，在腾讯公益慈善基金会的支持下，由壹基金发起的“银龄安心到家”项目已累计覆盖327个村（社区）、3533户困境老人。目前已完成居家安全隐患排查等核心服务，并通过关爱券核销机制，为老人采购防滑垫、感应夜灯等30项可选安全物资。

项目精准聚焦70岁以上八大类困境老年群体，重点回应偏远地区农村老人居家安全的突出短板，紧扣“居家跌倒为首要伤害风险”的现实痛点，着力降低浴室、厨房等高风险区域的意外发生概率。



8. 美团防灾减灾救灾水域救援社会力量发展计划

12月27日，在河北省应急管理厅救援协调与预案管理处指导下，由壹基金主办，北京美团公益基金会爱心支持的“美团防灾减灾救灾水域救援社会力量发展计划”项目总结会在河北省石

家庄市成功举办。会议全面总结了该项目自 2024 年启动以来，在系统性提升河北省社会应急救援力量水域救援专业能力、深入探索政社协同机制建设方面取得的系列重要成果。



二. 项目精彩故事及图片、视频

(一) 传播链接

| | |
|--------------------------------------|---|
| 【人人讲安全 个个会应急】我市多部门联合举办社区地震灾害应急救援综合演练 | https://mp.weixin.qq.com/s/VzFrCsKDbVEZUj5-E_vgQ |
| “办公楼宇突发火情”？“安全家园”项目综合演练举行 | https://www.dutnews.com/n/article/10303932?from=app&client=1 |
| “百名村民齐上阵，社区应急队伍火力全开！— 谐爱之家应急队伍大揭秘” | https://mp.weixin.qq.com/s/9IPUrC6SiUtb5wj1YSXUvQ |
| 麻城益辉联合城西社区成立志愿者救援队 筑牢社区防灾减灾安全防线 | https://mp.weixin.qq.com/s/bHUCEW1eest9Rmna157aNg |
| 十年，从雅安到全国 2000 个村（社区），和老乡们一起守护家园安全 | https://mp.weixin.qq.com/s/dN4_da jb8Ec jSgYJkpwvYQ |
| 应急协同，壹基金携手美团共筑河北水域安全防线 | https://mp.weixin.qq.com/s/uE8DWYE9gD5nG7f_MoySGg |